

父亲醉心忙“谷雨”

■魏益君

“谷雨如丝复似尘,煮瓶浮蜡正尝新。牡丹破萼樱桃熟,未许飞花减却春。”一年中的节气,父亲唯独对谷雨钟爱有加。他对这节气的贪恋,或许应该追溯到许多年前。

在我刚刚懵懂记事的时候,有一年秋旱、冬早加上开春的持续无雨,池塘干涸、土地板结。俗话说,年好过,春难熬。粮食没有多少,许多人家刚过年就断粮了。

人们期盼一场春雨的心情是多么的热切。然而,春分过了,不见有雨;清明到了,依然干旱。人们都说,这样的年景,不可能春种了。眼瞅着旱情持续加剧,许多人家又断粮挨饿,生产队无奈,便将留用的种子分到了各家各户。

分粮了,我们全家人都高兴不已,可父亲回家就把那点粮食挂上了房梁。“种子不能吃,还有一个节气没到呢。”父亲说着,便下地找野菜去了。

那些天里,别人家的炊烟里都飘出了粮食的诱人香气,我们家却顿顿野菜汤,吃得我们小脸干黄。看我们饿得不行,母亲说:“他爹啊,你看这天早的,要不咱也用粮食做顿饭吃吧。”

父亲望望院子里那棵杨树上的布谷鸟说:“你听,布谷鸟叫了,再有两天就是谷雨节气了。”母亲听着,不再说什

么。或许是老天垂怜,谷雨这天,一场春雨真的不急不慢地落下来。那天,父亲像孩子一般一头钻进雨里,仰脸笑着。笑够了,他扛起犁就向田里走去。

雨水打湿了田野,也浸润了人们的心田。父亲放下挂在房梁上的种子,一边挑拣,一边自语,“谷雨下雨了,我们家有了救了,庄稼人有希望了。”

雨后,父亲带着种子走向田地,虔诚地种下了希望。在我们家开始插秧



百姓茶坊

大千世界

街角的老人

■查品芳

我每次上早读课,在街角等车,总是看见那个老人。他拿着扫帚,一边忙碌,一边唱歌,声音不大,但很欢快。

第一次见他,是前年深冬的一个早晨。校车快来了,我紧赶慢赶地下了楼,外面还黑漆漆的,一个人也没有。我一路小跑,跑向街口赶车。

不经意间,突然听到前面有人在唱歌。我离这歌声越来越远,“我们世世代代在这田野上劳动,为她打扮,为她梳妆……”你别说,唱歌的人嗓音虽然有些沙哑,但中气十足,情感也很投入。拐过街角,一个身着橘黄色衣服的身影映入我的眼帘。原来是位环卫工人,他和我一样,也在赶早上班呢。

他看上去60多岁的样子,矮矮瘦瘦的,宽大的工作服套在身上显得空空荡荡。他边扫边唱,轻松愉快的样子。他看到了我,好像有点不好意思,停了歌声,对着我微笑。我也冲他点头微笑,转身上校车。车开动了,那橘黄色的身影越来越小,但歌声却好像并未远去。

从那以后,每周上早读课我都能碰到他。时间一长,我们便成了熟人。他依然挥着扫帚,哼着歌,唱得最多的就是那首《在希望的田野上》。有时,他看见我在跑,就不唱了,对着我喊:“车还没走,不要着急啊!”看我气喘吁吁地站定,他总露出慈祥的笑容。

有一次,我忍不住说:“您唱得挺好听的呀!”见我夸他,他很意外,羞涩地说:“我瞎唱呢。”嘴里谦虚着,脸上满是笑容。我问他为什么喜欢唱这首歌,他说:“这首歌好啊!唱的就是我们农村的事,田埂、小河、麦子、高粱、插秧,还撒网打鱼,我一唱做事都有劲呢!”老人笑眯眯地絮叨着,我也忍不住笑了。

一天早晨,我正在等车,看到一位匆匆忙忙的路人打翻了拎在手里的早点,汤水洒了一地。那人跺着脚,嘟囔着:“唉,大清早的把饭洒了……”蹲下身就准备收拾。当时,老人刚扫完地正坐那休息,见此情景,连忙走过去收拾。那人连声说着“抱歉”,老人笑了:“这麻烦个啥,这本来就是我应该做的事。”看着老人憨厚的笑脸,我的心里也暖暖的。

我原以为老人这么大了还做环卫工,大概是需要这份工作谋生。那天,校车误点了,我和老人聊了会家常。得知他是有退休工资的,两个儿子都在城里工作,对他也很关心,早不同意老父亲做这份工作。他自己执意要做,“这事情做习惯了,不做还真难受。也怪,我歌在家里总是这痛那痒的,后来知道这路段缺人,我就来了。你别说,一做事那些毛病全都好了。我每天把这扫干净,心里舒坦呢。”老人笑着说。

谈话间,他的语气里满是骄傲和自豪,他看着干净的马路,眼神里满是喜悦。你听,他又欢快地唱起来了。



投稿邮箱请发至:czwbsw@sina.com

本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

榆钱青青觅童年

念念不忘

■司徒珍

幼年时,老家的村外有一片榆树林。每年的三四月份,榆树的枝杈上就结满了榆钱,密密的,压弯了枝条,让人打老远就能看见,惊叹一声,“哇,好多的榆钱呀!”榆钱多得总让人担心它们会撑不住,劈里啪啦掉下来。

这个时节,是榆钱的盛世年华,也是我们这些孩子最欢乐的时光。

每天放学后,我们都不着急回家,而是成群结队地往榆树林里钻。一串串翠绿的榆钱,在春风里恣意摇曳,在阳光下欢喜蓬勃,空气里都充满了它的气息,清清甜甜的。馋嘴的我们,着实招架不住,把书包往树下一扔,就“噌噌”地爬上了树,捋一把榆钱,往衣服上蹭两下,就忙不迭地往嘴里塞。那满嘴香甜,瞬间就满足了。

不会爬树的同学就围在树下喊着:“给我们摘几串,解解馋呀!”树上的孩子,豪爽地应一声,挑拣出最鲜嫩、饱满的榆钱,摘下来别在腰间,顺着树干溜下来,送给树下的同学。树下传来一片欢呼声,笑声也在榆树林里回荡。

有时,我们会在树下摆上简单的道具,用榆钱充当食材,小大人般地制作各种“佳肴”。然后,你一

口,我一口,很认真地“品尝”着。这个夸对方的“厨艺”好,那个说烹饪的“菜肴”鲜,每张小脸都挂着甜甜的笑意。

对于我们女生来说,榆钱不仅是美食,还是装扮自己的道具。那个时候的孩子没什么好衣裳穿,更不会像现在的孩子有各种各样的装饰品,但爱美的心却是一样的。

为了臭美,我们就把地上的榆钱拣起来,带回家里。从祖母的筐箩里翻出针线,把一枚一枚的榆钱串起来,充当手链和项链,戴在手腕上、戴在脖子上。有时候我们也会折一枝缀满榆钱的枝条,编成发箍的形状,戴在头上。

每当这个时候,你就看吧,小女孩的身上都挂着几串榆钱。她们蹦蹦跳跳,身上的榆钱也跟着蹦蹦跳跳。

时光荏苒,那些曾经在榆树下玩耍的孩子们远离故土,在不同的城市安家落户了,我们之间的联系也变得越来越少。可在榆钱青青的时节,我们的联系便会不自觉地频繁起来。大家或打电话或发信息,谈论着童年的榆钱和趣事,仿佛又回到了那个快乐无忧的童年时代。

花开诗旅

宝马

■祝相宽

在华宇驯马场,橱窗里
一排排耀眼的奖杯
闪着金子的光芒

马厩里,隔着围栏
我走近一匹叫男子汉的宝马
这战功赫赫的勇士
这等待再次出发的健将

它的英俊与高大,足以让我
献上敬意和赞美的目光
它竟不为所动

眼神平静而深邃
我猜想,它是不是
已经跑出了自己的身体
像一道闪电或者疾风
重回为荣誉而战的赛场

那一刻,我竟想打开围栏
还它一个尽情驰骋的世界
绿草无边、阳光万丈

【沉醉】

两只蝴蝶飞舞在花朵里,似乎在花间寻找春天的秘密。春花烂漫,弥漫着芳香,惹了蜜蜂,也撩拨了蝴蝶的心。一个女孩眼望春花和蝴蝶,沉醉在这恬淡的时光里。

——贺红岩

【花落成泥】

生命总是短暂的。明艳的桃花年年在暮春的熏风里零落成泥,可是依然用短暂的花期丰盈着自己的一生。花落而实成,何尝不是一种绽放呢?

——董美君

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【读书有益】

静心读一本书,就是在跟一位智者对话。它会帮你走出孤独,走出狭隘,走出偏执,走出迷惘,让你的心变得强大,让你的心智变得成熟,让你明白自己到底想要什么。

——高英